养老不离家,看病找玩伴抬腿就到

甸柳一居日间照料中心月底纳客,引入公立医院试水养老新模式

5月底,位于甸柳新村第一社区的日间照料中心将要启动。它位于甸新东路北段路西,总面积近700平方米,并规划建有近200平方米的"人和乐居"社区食堂,工程历时半年。据了解,日间照料中心主打"居家养老"、"医养结合"两张牌,试水济南养老的崭新模式。

文/片 本报记者 朱文龙

养老不出社区 老人不觉孤单

"居家养老",是甸柳新村街道第一社区党委书记、居委会主任陈叶翠仿照香港的养老模式提出的。它的要义就是仿照"托儿所",实行老人"走读制",即白天儿女把老人送到日间照料中心,晚上再接回家。中间的时间由专业社工照料,全程不出老人住的社区。

提出这个概念前,这位全国闻名的"小巷总理"跑遍济南大大小小养老院、老年公寓。既看到高档养老院的富丽堂皇,也看到贫寒养老院的凄苦。她说,不管在什么样的养老院,老人的精神普遍不好。条件差的自不必说,一些条件好的老人,言语中也常带出淡淡的忧伤。陈叶翠认为,这些老人之所以如此,是因为他们远离了原来的居住环境。陌生的环境、生疏的同伴,让这些老人将心灵禁锢,任自己在苦寂的河流漂泊。陈叶翠将自己的想法告诉街道和居民,得到了大家的一致认同。

济南市基爱社会工作服务中心对 陈叶翠的想法表示了很大的兴趣,决定 派出专业的社工进行服务。

街道的支持、居民的赞同、社工组织的配合让陈叶翠信心大增,她开始满济南寻找适合老人使用的家具。材质要轻便环保的,色彩要清新淡雅的,



甸柳一居日间照料中心食堂内干净舒适。

高低要合适,设计要圆滑,软硬要适宜,靠背扶手一应俱全……总之一切,都要为老人的安全、舒适服务。

"不离开自己的家,估计这些老人就不会感到孤单了。"陈叶翠对"居家养老"模式的前景感到非常乐观。

公立医院进驻 看病走不了几步

老人医疗也是陈叶翠重点关注的问题。在以前的走访中,陈叶翠发现,老年公寓的医疗条件往往跟不上,老人小病忍着,大病拖着的情况并不少见。为解决这个问题,陈叶翠积极联系医疗资源,创造性地开创了"医养结合"的养老新模式。

早先,陈叶翠想招募几个民间医疗机构负责老人的健康,不过,她很快否了自己的想法,她担心民营医院逐

利的性质会影响老人们的健康,转而 寻求公立医院的支持。

陈叶翠的想法得到了历下区卫生局领导的重视,不久,历下区人民医院表示可以进驻甸柳一居日间照料中心。陈叶翠高兴坏了,公立医院技术好,设施齐全,价格也便宜,正好符合"医养结合"理念的精髓。以后日间照料中心的老人就不用担心有病无法救治了。出了日间照料中心的大门就是历下区人民医院,从居住到治病,仅仅一步之遥。

新的日间照料中心将先配15张床试水。开业后,先面向甸柳片区居民运营,待规模扩大,准备面向济南市所有老年人开放。费用为每人每月800元-1570元,现面向户籍和居住均在甸柳新村街道的60周岁以上老人征集人选,空巢老人、孤寡老人、高龄老人、优抚老人、低保或低收入老人优先。

济南市首家女性专属健康管理中心成立运营设置内分泌检查等特有项目

本报5月18日讯(记者 陈晓丽) 18日 上午,济南市妇幼保健院妇女健康管理中 心启动仪式在该院举行,这也标志着济南 市内首家女性专属健康管理中心正式成 立,并投入运营,可针对青春期、孕期、更 年期等全生命周期进行健康管理。

据介绍,该中心不仅设有妇科、内科、外科,B超、C13呼气试验等普通健康体检科室,还设置了内分泌检查科等女性特有检查科室,可以根据不同年龄、职业特点、既往患病史、家族多发病史、上次体检危险因素等情况,为女性设置个性化体检套餐。

体检报告中包括疾病建议、运动建议、饮食建议等,连续两年以上的体检可以进行历年健康状况的曲线对比分析。"不仅仅是健康体检,而是覆盖了从检前健康教育、检中筛查各种疾病、检出病后门诊治疗,预防跟踪服务,定期观察复检,实现绿色通道人院等一系列健康管理服务。"济南市妇幼保健院副院长侯洪春介绍道。

以女性中高发恶性肿瘤宫颈癌为例,病因在于HPV病毒感染,定期做宫颈烧片检查可以筛查HPV病毒感染情况,"人体从感染HPV病毒,到发展为宫颈病变,再恶化为宫颈癌,需要七八年的时间。如果在体检中及时发现高危型HPV病毒感染,早期治疗就可以阻断病变,从而防止宫颈癌的发生。"侯洪春介绍道,早期宫颈病变并没有明显症状,如果等到感觉不适再检查很大可能已经发生癌病。

